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MUNICIPIO VI GENOVA MEDIO PONENTE 

DELIBERAZIONE ADOTTATA DALLA GIUNTA MUNICIPALE 

 NELLA SEDUTA DEL 25.02.2025 

 ATTO N. 6 

Presiede:                                  il Presidente Cristina Pozzi 

Assiste:                         il responsabile degli OO.II. dott.ssa Monica Donato 
 
Segretario Verbalizzante: l’Istruttore Amministrativo della Segreteria Organi 
Istituzionali Riccardo Maggioncalda 
 
E’ presente il Dirigente delegato dott. Francesco Campodonico 
 
Al momento della deliberazione risultano presenti (P) ed assenti (A) i Signori: 

 

Al momento della deliberazione risultano presenti (P) ed assenti (A) i 
Signori: 

1) Cristina Pozzi   - Presidente                P 
2) Maurizio Amorfini  - Vicepresidente              A 
3) Teresa Lapolla    - Assessore                                      P 
4) Enrico Valli   - Assessore                  P 

 
N. 6/2025 – APPROVAZIONE DEI CRITERI PER L’INDIZIONE DI UN BANDO 
PER L’EROGAZIONE DI CONTRIBUTI PER LA REALIZZAZIONE DI EVENTI 
DI PROMOZIONE E VALORIZZAZIONE DEL TERRITORIO DA SVOLGERSI 
NEL PERIODO DAL 1° APRILE AL 30 SETTEMBRE 2025 – BUDGET €. 
9.000,00. 
 
Su proposta dell’Assessore alla Cultura Teresa Lapolla;  

Visti:  
 
- l’art. 118, comma 4, della Costituzione;  
 
- l’art. 12 della Legge 241/1990;  
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- l’art. 70 del vigente Statuto del Comune di Genova approvato con delibera del 
Consiglio Comunale n. 72 del 12 Giugno 2000;  

- l’art. 8 comma 2 del “Regolamento per il Decentramento e la Partecipazione 
Municipale”, approvato con deliberazione del Consiglio Comunale n. 6 del 
06.02.2007 e successive modifiche ed integrazioni; 

- il vigente “Regolamento per la disciplina dei criteri e delle modalità per la 
concessione di sovvenzioni, contributi, ausili finanziari comunque denominati e 
per l’attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere a persone ed enti 
pubblici e privati, nonché per la concessione del patrocinio da parte del Comune” 
approvato con deliberazione del Consiglio Comunale n. 90 del 09.11.2010 e 
successive modifiche e integrazioni e, in particolare l’art. 20, commi 1 e 2, che 
prevede che la concessione di benefici economici da parte del Comune di 
Genova a soggetti pubblici o privati è effettuata, di norma, previa emanazione di 
un bando e può avvenire a titolo di concorso per attività svolte ordinariamente 
ovvero per l’effettuazione di manifestazioni specifiche o progetti di particolare 
interesse per la cittadinanza ovvero per attività o iniziative aventi carattere non 
ricorrente; 

Visti, altresì: 

-  il vigente Regolamento di Contabilità approvato con deliberazione del Consiglio 
Comunale n. 34 del 04.03.1996 e successive modifiche ed integrazioni;  

-  il vigente Regolamento per la Partecipazione dei Volontari Civici e per la 
Disciplina del Registro Comunale delle Associazioni approvato con Deliberazione 
del Consiglio Comunale n. 24 del 21/04/2022; 

-  la Deliberazione della Giunta Municipale n. 24 del 09.10.2024, con la quale 
sono state approvate le linee di indirizzo relative alle manifestazioni;  

 
- la Deliberazione del Consiglio Comunale n. 51 del 19.12.2024 con la quale sono 
stati approvati i documenti Previsionali e Programmatici 2025/2027; 
 
-  la Deliberazione di Giunta Comunale n. 7 del 31.01.2025 con la quale è stato 
approvato il Piano Esecutivo di Gestione 2025/2027; 
 
Premesso che il Municipio, attraverso la concessione dei benefici in questione 
persegue lo scopo di valorizzare le iniziative provenienti dalla Comunità 
Territoriale e di animare il Territorio, ispirando la propria azione ai principi di 
Pubblicità e Trasparenza; 

Vista la Direttiva in ordine alle procedure relative alla concessione di contributi e 
patrocini con partecipazione finanziaria da parte dei Municipi emanata dal 
Segretario Generale in data 26.11.2019, che stabilisce, che, al fine di uniformare 
l’attività dei Municipi in tema di procedure di erogazione di contributi e patrocini 
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con partecipazione finanziaria, le Giunte Municipali, in ossequio al Regolamento 
contributi e ad eventuali indirizzi generali espressi dai Consigli Municipali, 
predispongano apposite linee guida, volte a definire il budget, la periodicità dei 
bandi pubblici, almeno semestrale, nonché i criteri per la partecipazione alla 
procedura ad evidenza pubblica e per la valutazione delle domande, anche ai fini 
della quantificazione e graduazione del contributo economico erogabile; 

Dato atto che la nozione di benefici economici di cui al sopracitato art. 20 del 
Regolamento contributi comprende le tipologie di intervento di cui all’art. 4 del 
Regolamento stesso e precisamente sovvenzioni, contributi e vantaggi 
economici in generale, inclusa l’eventuale partecipazione finanziaria connessa al 
patrocinio concesso dai Municipi per manifestazioni ed eventi con valenza in 
ambito locale; 

Valutato, altresì, che: 
- ai sensi dell’art. 3 comma a) e b) del Regolamento per la concessione di benefici 
economici Deliberazione del Consiglio Comunale n. 90/2010 e successive 
modifiche ed integrazioni e delle Linee Guida per l’erogazione di contributi di cui 
alla Deliberazione della Giunta Municipale n. 24 del 09.10.2024, possonono 
partecipare al Bando i soggetti di seguito indicati, e i soggetti a carattere privato, 
che siano iscritti al Registro Anagrafico di cui all’art. 19 comma 3 dello Statuto: 

• organizzazioni di volontariato; 

• associazioni di promozione sociale; 

• le cooperative sociali; 

• imprese sociali diverse dalle cooperative sociali; 

• società di mutuo soccorso; 

• fondazioni, se caratterizzate da prevalenti finalità di interesse sociale; 

• istituti di patronato, se caratterizzati da prevalenti finalità sociali di 
interesse generale; 

• enti e gli organismi facenti capo alle confessioni religiose con le 
quali lo Stato ha  
stipulato patti, accordi o intese, se caratterizzati da prevalenti 
finalità sociali di interesse generale; 

• società sportive, dello spettacolo e ricreative. 

Considerato che il principio del favor partecipationis impone alle 
amministrazioni pubbliche di garantire la più ampia partecipazione di 
soggetti privati, anche in forma associata tra di loro, alle procedure ad 
evidenza pubblica e che, pertanto, risulta coerente con questo principio 
disporre quanto segue: 

- che le istanze di concessione dei benefici economici vengono prese 
in esame solamente nel caso in cui le attività previste siano 
rispondenti alle finalità generali perseguite dal Comune, fissate dalla 
Costituzione, dalla Legge o dallo Statuto Comunale;  
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- che le domande di partecipazione ai bandi possano essere 
presentate anche in collaborazione tra soggetti diversi, nelle forme 
del consorzio o del raggruppamento temporaneo di associazioni o 
enti, con l’individuazione di un capofila, nei termini e nei modi 
consentiti dalla normativa vigente; 

- che ogni soggetto possa presentare non più di una domanda di 
contributo come proponente o capofila ed una come partner, purché 
si tratti di progetti diversi nel contenuto e nelle finalità;  

 che siano adottati, nei bandi, quali criteri di massima per la 
concessione dei benefici economici al fine di decretare l’ammissibilità 
delle domande e/o la successiva determinazione dell’entità del 
contributo, quelli di seguito indicati: 

- l’iniziativa rivolta all’intero territorio del Municipio VI – Medio 
Ponente a cui fa riferimento il bando; 

- contributo massimo erogabile nella misura del 50% delle spese 
preventivamente indicate; 

- gratuità delle attività proposte, pur ammettendo un minimo 
contributo una tantum a carico dell’utenza a titolo di rimborso 
spese; 

- titolarità di ulteriori e diverse contribuzioni già erogate ad altro 
titolo da parte della Civica Amministrazione, ivi compreso l’utilizzo 
di immobile comunale a canone agevolato o l’uso di spazi nel 
territorio del Municipio concessi dalla Civica Amministrazione in 
ambito istituzionale (per es. All’interno di patti di collaborazione), 
che verrà valutata ai fini del ridimensionamento dell’ammontare 
del contributo così come sotto indicato; 

 
Ritenuto pertanto opportuno stabilire i seguenti criteri di massima per la 
valutazione dei progetti al fine della determinazione dell’entità dei contributi: 

 
o Valorizzazione e promozione del territorio e del patrimonio culturale e 

storico del Municipio VI Medio Ponente; 
o Realizzazione di iniziative in rete con uno o più soggetti, a tale scopo il 

Municipio VI Medio Ponente intende prendere in consderazione anche le 
associazione che decideranno di lavorare in rete con più soggetti al fine 
di promuovere il reciproco scambio di conoscenze in un’ottica di 
collaborazione e partecipazione condivisa; 

o Sensibilizzazione alle tematiche sociali e contrasto al disagio sociale; 
o Valorizzazione del volontariato in ogni sua forma; 
o Carattere di originalità e innovatività dell’iniziativa; 
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o Utilizzo immobile comunale; 
o Percepimento di contributi da parte della Civica Amministrazione con 

riferimento all’anno corrente (secondo il principio di cassa); 
Ritenuto infine opportuno: 

- Stanziare per l’emissione del bando pubblico l’importo di €. 9,000,00 – 
al capitolo 3469 “Manifestazioni”; 

- Stabilire che l’importo complessivo dell’erogazione non può superare il 
50% delle spese previste, così come stabilito ai sensi dell’art. 25 comma 
3 del vigente Regolamento relative alla concessione di contribute e 
patrocini con partecipazione finanziaria. 

 
Dato atto che l’istruttoria del presente atto è stata svolta dalla dott.ssa Monica 
Donato, Responsabile del Procedimento, che è incaricata di ogni ulteriore atto 
necessario per dare esecuzione al presente provvedimento;  

Visto il provvedimento del Sindaco n. 34 del 14.02.2025, con il quale è stato 
conferito al dott. Francesco Campodonico l’incarico di Direttore dei Municipi VI 
Medio Ponente e VII Ponente, nell’ambito della Direzione di Area Servizi Civici, 
con decorrenza dal 14.02.2025; 
 
Di dare mandato al Direttore del Municipio VI Medio Ponente di dare esecuzione 
al presente provvedimento procedendo all’indizione di un bando ad evidenza 
pubblica, dando corso a tutte le necessarie procedure amministrative; 
 
Visto l’allegato parere tecnico espresso dal Direttore del Municipio VI Medio 

Ponente; 
 
 LA GIUNTA DEL MUNICIPIO VI GENOVA MEDIO PONENTE 

ALL’UNANIMITA’ DELIBERA 
 
1) di approvare i seguenti criteri per l’indizione di un bando per l’erogazione di 

contribute per la realizzazione di eventi di promozione e valorizzazione del 
territorio del Municipio VI -Medio Ponente da svolgersi nel periodo dal 1° di 
aprile al 30 settembre 2025: 

o Valorizzazione e promozione del territorio e del patrimonio culturale 
e storico del Municipio VI Medio Ponente; 

o Realizzazione di iniziative in rete con uno o più soggetti, a tale scopo 
il Municipio VI Medio Ponente intende prendere in considerazione 
anche le associazioni che decideranno di lavorare in rete con più 
soggetti al fine di promuovere il reciproco scambio di conoscenze in 
un’ottica di collaborazione e partecipazione condivisa; 

o Sensibilizzazione alle tematiche sociali e contrasto al disagio sociale; 
o Valorizazione del volontariato in ogni sua forma; 
o Carattere di originalità e innovatività dell’iniziativa; 
o Utilizzo immobile comunale; 
o Percepimento di contributi da parte della Civica Amministrazione 
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con riferimento all’anno corrente (secondo il principio di cassa); 
 

- possono essere ammessi a partecipare ai bandi municipali i soggetti di cui 
agli articoli 3 e 32 del “Regolamento Contributi”, tra cui devono intendersi 
compresi gli Enti senza scopo di lucro che intendano realizzare le iniziative 
di cui all’articolo 1 del regolamento medesimo sul territorio del Municipio VI 
Medio Ponente; 

- possono essere ammessi i soggetti di cui all’elenco che segue, che deve 
intendersi a titolo esemplificativo e non esaustivo, che devono parimenti 
risultare iscritti al Registro Comunale delle Associazioni: 

• organizzazioni di volontariato; 

• associazioni di promozione sociale; 

• le cooperative sociali; 

• imprese sociali diverse dalle cooperative sociali; 

• società di mutuo soccorso; 

• fondazioni, se caratterizzate da prevalenti finalità di interesse sociale; 

• istituti di patronato, se caratterizzati da prevalenti finalità sociali di 
interesse generale; 

• enti e gli organismi facenti capo alle confessioni religiose con le 
quali lo Stato ha stipulato patti, accordi o intese, se caratterizzati 
da prevalenti finalità sociali di interesse generale; 

• società sportive, dello spettacolo e recreative. 
- le domande di partecipazione possono essere presentate anche in 

collaborazione tra diversi soggetti, mediante l’indicazione di un soggetto 
capofila; 
 

- ogni soggetto può presentare non più di una istanza di contributo come 
proponente o capofila ed una come partner, purchè si tratti di progetti 
diversi nel contenuto e nelle finalità; 
 

- i bandi municipali si ispirano ai seguenti criteri di massima per 
l’ammissibilità delle domande e/o la successiva determinazione dell’entità 
del contributo: 

• l’iniziativa rivolta all’intero territorio della delegazione municipale a 
cui fa riferimento il bando; 

• contributo massimo erogabile nella misura del 50% delle spese 
preventivamente indicate, così come stabilito ai sensi dell’art. 25 
comma 3 del vigente Regolamento di contributi di cui trattasi; 

• gratuità delle attività proposte, pur ammettendo un minimo 
contributo una tantum a carico dell’utenza a titolo di rimborso 
spese; 
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• titolarità di ulteriori e diverse contribuzioni già erogate ad altro 
titolo da parte della Civica Amministrazione, ivi compreso l’utilizzo 
di immobile comunale a canone agevolato o l’uso di spazi nel 
territorio del Municipio concessi dalla Civica Amministrazione in 
ambito istituzionale (per es. all’interno di patti di collaborazione), 
che verrà valutata ai fini del ridimensionamento dell’ammontare 
del contributo così come sotto indicato; 
• Percepimento di contributi da parte della Civica Amministrazione 
con riferimento all’anno corrente (secondo il principio di cassa); 
 

2) di stanziare per l’emissione del Bando pubblico l’importo di €. 9.000,00 al 
capitolo 3469 “Manifestazioni” per l’anno 2025;  
3) di demandare, per competenza, al Direttore del Municipio per quanto 
riguarda la predisposizione dei bandi nonchè la nomina della Commissione 
Giudicatrice per l’erogazione di contributi con partecipazione finanziaria per 
iniziative da svolgersi sul territorio municipale. 
 
La Giunta Municipale, previa votazione palese che evidenzia n. 3 voti favorevoli, 
all’unanimità approva. 
 
Il Presidente propone di dichiarare la presente deliberazione immediatamente 
eseguibile ai sensi dell'art. n. 134 - comma 4 - del Decreto Legislativo n. 267/2000 
e successive modifiche ed integrazioni, in ragione dell’urgenza di procedere 
all’indizione del bando per erogazione dei contributi per gli eventi che si terranno 
dal 01/04 al 30/09/2025. 
 
La Giunta Municipale all’unanimità approva la dichiarazione di immediata 
eseguibilità. 
 
 
          
      Il Segretario                                                                       Il Presidente                                                        
Riccardo Maggioncalda                                          Cristina Pozzi 
(sottoscritto in originale)                       (sottoscritto in originale)
  
 
 
 
 
 
In pubblicazione per 15 giorni a far data dal 04.03.2025 sul sito istituzionale dell'Ente ai sensi 
dell'art. 32 L. 18.6.2009, n. 69 e all’Albo del Municipio ai sensi dell'art. 71 dello Statuto 
comunale dell’art. 67 del Regolamento per il Decentramento e la Partecipazione Municipale, 
approvato con Deliberazione del Consiglio Comunale n. 6 del 6.2.2007 
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E’ PARTE INTEGRANTE DELL’ATTO DELIBERATIVO N. 6 DEL 25.02.2025 
ADOTTATO DALLA GIUNTA DEL MUNICIPIO VI MEDIO PONENTE, AVENTE 
AD OGGETTO: APPROVAZIONE DEI CRITERI PER L’INDIZIONE DI UN 
BANDO PER L’EROGAZIONE DI CONTRIBUTI PER LA REALIZZAZIONE DI 
EVENTI DI PROMOZIONE E VALORIZZAZIONE DEL TERRITORIO DA 
SVOLGERSI NEL PERIODO DAL 1° APRILE AL 30 SETTEMBRE 2025 – 
BUDGET €. 9.000,00. 
 
 
 
 

 
PARERE TECNICO DEL DIRIGENTE DEL MUNICIPIO VI GENOVA 

MEDIO PONENTE 
 
art. 49 e 147 bis, comma 1 D. Lgs. 18.8.2000, n. 267 (T.U. delle leggi 
sull’ordinamento degli Enti Locali) 
art. 54, comma 1 Regolamento per il decentramento e la partecipazione 
municipale 
 
 

  
  

SI ESPRIME PARERE TECNICO FAVOREVOLE 
 
 

 
 
 

 
                                                   Il Direttore   

                                                     per i Municipi VI e VII  
                                                   dott. Francesco Campodonico 

 
                                                     

   
 
                                                                        
 

 
 
 
 


